

# НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 10.

6 марта 1885 года.

Статьи и корреспонденции, присылаемые редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются. Личные объясненія съ редакторомъ по вторникамъ отъ 9 до 12 утра (Б. Печерка, д. Богоявленского).

За присыпавши частими обзывами

на первой страницѣ письма, а изъ послѣдней — по Марсѣ, ст. бумаги за три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавасъ, Лифть и Ко., въ его главной конторѣ въ Париже, Place de la Bourse, № 8.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Документъ отечественныхъ воспоминаний. Телеграммы. Послѣднія извѣстія. Нижегородская хроника. По казанскаго общества земледѣльческихъ колоній и ремесленныхъ приютовъ для цесаревенъ-подростковъ о наложении пошлины на иностранное желѣзо; предложеніе профессора Якоби на съездъ энтомологовъ въ Харьковѣ; реалько-техническое училище въ Архангельскѣ. Объ отчужденіи крестьянскихъ надѣловъ. Общество распространенія грамотности въ нижегородской губерніи — Раткина. Нижегородские водопроводы — Н. Судебная хроника — Дѣло о хищеніяхъ въ таганрогской таможнѣ. Объявленія.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ ОБЪ ИЗДАНИИ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ НИЖЕГОРОДСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ ВЪ 1885 ГОДУ.

«НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ» Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей въ 1885 г. будетъ выходить одинъ разъ въ недѣлю по той же программѣ.

**Содержание:** Телеграммы. Послѣднія извѣстія, полученные по телеграфу, какъ внутреннія, такъ и вѣтшнія. Нижегородская хроника и хроника. Уѣздная хроника. Земская хроника. Корреспонденція изъ уѣздовъ.

Кромѣ того, въ газетѣ помѣщаются статьи по изслѣдованию нижегородской губерніи въ географическомъ, историческомъ, статистическомъ, экономическомъ и проч. отношеніяхъ. Библиографія — обзоръ книгъ и статей о нижегородской губерніи. Театральная хроника. Объявленія.

Цѣна 2 р. 20 к.

Отдельная подписка принимается ТОЛЬКО на неофициальную часть.

Отпечатанъ Адресъ-Календарь нижегородской губерніи на 1885 годъ. Желающіе приобрѣсти этотъ календарь благоволять съ требованиями своими обращаться въ нижегородскую губернскую типографію.

Мартъ. 1—1881. Кончива Цары-Освободителя Императора Александра I. 2—1881. Восшествіе на престолъ нынѣ благоизначно царствующаго Императора Александра III.

4—1238. Битва съ татарами при р. Сити, где были убиты великий князь Георгий Все-володовичъ, основатель Нижнаго Новгорода. 9—1696. Начало русского флота въ Воронежѣ.

ТЕЛЕГРАММЫ  
СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

— Петербургъ, 1 марта. Сегодня въ память кончины Императора Александра Втораго совершена въ Петропавловскомъ соборѣ панихида въ присутствіи чиновъ двора, генералитета и офицеровъ с.-петербургскаго гарнизона. Раньше отслужены панихиды во всѣхъ частяхъ войскъ, въ церквиахъ, учебныхъ и благотворительныхъ учрежденіяхъ.

— Петербургъ, 2 марта. Вчера Ихъ Императорскія Величества и другіе члены Императорской Фамиліи присутствовали въ Петропавловскомъ соборѣ на заупокойной литургіи по почившемъ Императорѣ Александрѣ II. Вчера же Ихъ Величества съ Августѣшиими Дѣтьми перѣехали на жительство въ Гатчину.

Сегодня, въ день восшествія на престолъ, состоялось торжественное молебствіе въ Исаакіевскомъ соборѣ.

— Москва. Братья Д. и Н. Боткины прекратили платежи. Пассивъ 1.360.000

Кредиторы надѣются получить не менѣе 50 коп. на рубль.

— Journal de St. Petersburg объясняетъ тревожное настроение лондонской, отчашіи и берлинской биржъ, отразившееся также на петербургской — просто биржевой игрой, потому что послѣ недавнихъ обычній главы лондонскаго кабинета не можетъ быть основательныхъ причинъ къ тревогѣ по Афганскому вопросу. Определеніе пограничной черты въ далекихъ краяхъ, говоритъ газета, въ противорѣчіи требованіяхъ представлять, конечно, затрудненіе; но переговоры продолжаются, притомъ не только съ твердымъ желаніемъ, но и съ твердымъ убѣждениемъ достигнуть практическаго рѣшенія, которое упрочило бы миръ и дружественные отношенія Англіи съ Россіей.

— Харьковъ, (2 марта). Сегодня окончились пренія по таганрогскому дѣлу. Вторые рѣчи, въ возраженіе обвиненія, произнесли: Пассекъ, Александровъ, Коробчевскій; послѣднимъ говорилъ Плевако, рѣчь котораго произвела сильное впечатлѣніе.

— Лондонъ, 14 (2 марта). «Агентство Рейтера» сообщаетъ, что военный департаментъ отдалъ приказъ бомбайскому и бенгальскому арсеналамъ о повсемѣстномъ заготовленіи амуниціи и о приготовленіи мобилизациіи двухъ армейскихъ корпусовъ въ составѣ 28000 пѣхоты, 8000 кавалеріи, при 90 орудіяхъ каждый; адмиралтейство готовить транспортный флотъ.

— Лондонъ, 14 (2 марта). Газета «Times» усматриваетъ во вчерашней рѣчи князя Бисмарка, произнесенной имъ въ рейхстагъ, признаки того, что недавнія недоразумѣнія между Авглією и Германіею устранины и полагаетъ, что ова, въ связи съ объясненіемъ



тоже взята изъ того, что, напримѣръ, однѣ (если не единственное) у насъ въ нижегородской губ. уѣздное земство тратить рублей 300—400 въ годъ на устройство библиотекъ при школахъ, расходуя слѣдующимъ среднимъ числомъ 4—5 рублей на каждую (тутъ первоначальное обзаведеніе и постоянное обновленіе библиотеки); а одна школа приходится у насъ на 2000—3000 населения, слѣдовательно на каждого сельскаго жителя приходится около 1/3 копѣйки въ годъ. Мыѣ известно еще одно (если сказать-таки не единственное) уѣздное земство, которое учредило библиотеку для сельскихъ учителей. Все это только признаки печальнаго положенія дѣла въ настоящемъ и безнадежнаго въ будущемъ. Необходимо, крайне необходимо вопросъ этотъ оканчивъ и сдѣлать возможное для удобства сельскому жителю получить книгу для чтенія и при томъ какъ возможно разумную и удобопонятную, а также, чтобы она могла пріобрѣсти себѣ собственность книжку не изъ рукъ, чисто безграмотного, продавца по селамъ и всемъ; не изъ надежныхъ попечительскихъ рукъ общества грамотности черезъ своего близкаго изъвестнаго человека-учителя школы или попечителя ея.

Ниж. Новг. стоитъ на рубежѣ трехъ уѣздовъ — нижегородского, балахнинскаго и семёновскаго. Такъ, учредивъ въ Н. Новг. библиотеку для учителей, можно будешь выдавать изъ нея книги учителямъ этихъ трѣхъ уѣздовъ, а земство, вѣроятно, явится на помощь съ своей постѣ для удобства пересыпки книгъ.

Составить образцовую библиотеку исключительно для чтенія народу и библиотеку для сельскихъ учителей значитъ оказать существенную услугу учителямъ и народу и помочь тѣмъ ревнителямъ народного образования, которые, какъ, напримѣръ, попечители сельскихъ школъ, можетъ быть, и съ удовольствиемъ бы устроили хотя маленькая библиотеки для чтенія народу, но не знаютъ, какъ къ этому дѣлу приступить.

Извѣстно, что послѣ священника народный учитель является чуть-ли не единственной интеллигентной силой въ селѣ и во всякомъ случаѣ онъ есть единственный проводникъ просвѣщенія въ народъ. Учитель долженъ благотворно влѣть своимъ умственнымъ превосходствомъ не только на подростающее поколеніе, но и на взрослыхъ, и для того ему необходимо постоянно дополнить, освѣжать свои познанія. Но какъ ему ориентироваться въ массѣ специальныхъ и общеобразовательныхъ сочинений, популярныхъ и строгонаучныхъ, где ихъ взять и на какія средства? Въ этомъ случаѣ на помощь учителю въ его самообразованіи возможно явиться только учрежденіемъ для него доступной библиотеки, съ правильно организованными условиями пользованія ею. Этотъ трудъ можетъ и долженъ исполнить хѣстое общ. гр. или училищные советы. Общ. гр. составлено изъ лицъ, интересующихся народнымъ образованіемъ, конечно, между прочимъ, будуть состоять и изъ чле-

новъ упомянутыхъ обществъ. Въ организаціи библиотеки для учителей общ. гр. явится зданіемъ, связующимъ три училищные союзы и добрымъ приложениемъ для всѣхъ другихъ. Конечно устройство библиотеки не есть единственная задача общ. гр., но уже одно это на столько необходимо, воинюще необходимо, что должно разрешить, оживить дѣлать лѣтъ бездѣльствующее общ. гр. Когда оно заживетъ жизнью, приличной полезному учрежденію, то, какъ это уже доказано на опыте его прежнія существованія, явится средства для устройства нуждъ распросраненія и утвержденія грамотности въ народѣ. Несомнѣнно, что общественный дѣятельность, народному чтенію и общ. гр., совѣтъ библиотеки приходится на приложеніи къ Н. Новг. Въ этаѣ училищъ болѣе 200 учителей и учительницъ. Каждый учитель, по мѣрѣ своихъ средствъ и сочувствія къ школьному дѣлу, самъ сельскихъ жителей, приобрѣтаетъ для школы книги, рекомендуетъ своимъ близкимъ ученикамъ тѣмъ другія книги для чтенія. Но чѣмъ ему руководствоваться въ такомъ важномъ дѣлѣ? Однимъ старыми вѣсомицами о случайнѣи имъ самимъ когда-то прочитанныхъ книгъ, или даже по-нашему рекомендовать книги, часто доставляющія одно только разочарованіе и подрывъ правильному распространенію книгъ въ народѣ. Такой порядокъ вещей, несомнѣнно, вредитъ и въ корень подрываетъ усиленіе земства распространить народное образованіе. Такъ неужели хозяина мѣстнаго образования —дума и земства, а заодно и тѣльская обществою чистомъ 200—250 и стоимостью рублей 25—30; 2) сколько большей, наполненной избранными сочиненіями, доступными народу и болѣе полезными, стоимостью рублей по 100—150 и т. д.

Учителя городскихъ училищъ Н. Новг. получать возможность, по учрежденіи учительской библиотеки, не только пользоваться ею, но и время отъ времени лично обмѣняться живымъ словомъ въ сборномъ мѣстѣ. Поэтому было бы удобно помѣстить библиотеку въ самомъ начальствѣ. Значеніе этого слова! Печинъ же дѣлай разработку подробностей его всѣхъ задача общ. гр. При цѣнѣніяхъ условіяхъ, когда поріодичная часть дѣтей учатся въ сельскихъ школахъ, когда грамотѣ въ смѣлѣ умѣнія читать и писать научаются и помимо школы, задача общ. гр. утверждаетъ грамотность распространеніемъ книгъ въ народѣ и доставленіемъ средствъ общенія грамотныхъ крестьянъ съ образованными мѣрой. Общ. гр. будетъ иметь серьезный и полезный трудъ, если займется обработкой вопроса и практическимъ его осуществлениемъ, то доставленіемъ книгъ по селамъ и деревнямъ, чтобы доступными для сельскихъ жителей комиссіонеромъ съ дѣятельствомъ при сельскихъ школахъ. Комиссіонеръ, не заинтересованный въ томъ, чтобы только продать, но имѣющій благую цель принести пользу народу гарантируетъ нашъ темный людъ отъ возможности получить подъ видомъ купленной книги «на свои грани пудъ лиха» (по мѣдведицкой пословице); но, наоборотъ, такой комиссіонеръ принесетъ большую пользу всѣмъ живущимъ умственной пищи и поставить дѣло распространенія книгъ въ народѣ на твердую ногу.

Сообщаютъ изъ Кіева, что мѣстная дума по почину къ гр. постановила принять участіе въ сооруженіи въ память тысячелѣтія славянскихъ первоучителей — городского дома для поощренія народныхъ чтеній, центральнаго склада народныхъ изданій къ гр., публичной библиотеки славянскаго общества и народного проинтеллигентного музея. Кирилло-меѳодиевскій домъ предполагается соорудить на средства города и упомянутыхъ обществъ

съ присоединеніемъ частныхъ пожертвованій. Именно такое зданіе необходимо для Н. Н., где имѣется братство Кирилла-Меѳодія и публичная библиотека въ память помѣщичіи. Конечно устройство библиотеки не есть единственная задача общ. гр., но уже одно это на столько необходимо, воинюще необходимо, что должно разрешить, оживить дѣлать лѣтъ бездѣльствующее общ. гр. Работать по пути, устройства народныхъ библиотекъ, а снаружи библиотеки для народныхъ учителей, — заставить действительно распространять т. е. укоренять грамотность, и тѣмъ достойно почтить память тысячелѣтія нашей грамотности. Тысяча лѣтъ нашей грамотности есть жизнь подлая, пріолученій истины геройскихъ. Если припомнить, что до сихъ поръ у насъ еще раздаются голоса противъ школъ, если теперь чѣмъ не всѣ бѣдствія, пѣкторѣ приписываемы школѣ, то что сказать о грамотности нашей, когда она была въ младенческомъ возрастѣ. Если гигантскіе успехи науки послѣднаго времени недостаточно убѣдительное доказательство въ пользу образованія, то что же должна была переживать наша грамотность, когда она скроно пряталась въ кельяхъ монастырей и не смѣла заглянуть ни въ дворянскія хоромы, ни въ царскія палаты! Если чѣмъ не всѣмъ назадъ у насъ Простакова гордость и сознаніе своего достоинства воскликала: «Нѣть, сударыня! Я, благодаря Бога, не такъ воспитана. Я могу письма получать, а читать ихъ не могу всегда другому». Если въ то же время умный и образованный Руссо доказывалъ вредъ отъ образования, а швейцарскіе коммерсанты требовали отъ своего правительства уніти извѣстнаго ревнителя народного образования Песталоцци, угрожая въ противномъ случаѣ выселиться изъ республики, — то какъ же гоненія должна была претерпѣть грамотность вообще и у насъ въ частности въ болѣе отдаленное время.

Но теперь наши «Простаковы» по крайней мѣрѣ не съ такимъ ашиломъ говорятъ о своемъ неизѣжествѣ, учение Руссо давно опровергнуто, а швейцарцы все до одного — и бѣдные и богатые — давно уже обязательнѣе пользоваться достояніемъ общ. гр., если только убѣдится, что общ. самъ себѣ можетъ и хочетъ еще существовать и что принять деньги — значитъ взять, у истино-нуждающагося законнаго наследника и передать только роднику, сравнительно болѣе обезпеченному, на его нужды, по крайней мѣрѣ не первой необходимости, да еще совершилъ при этомъ насилие, похоронивъ чинно-умершаго, не смотря на существенные признаки его жизни.

Предстоящее празднованіе тысячелѣтія нашей грамотности напоминаетъ намъ о нашихъ обязанностяхъ помочь простолюдину доставленіемъ ему недорогихъ, но полезныхъ книгъ, въ которыхъ онъ очень нуждается; на общественныи же счетъ онъ получаетъ менѣе чѣмъ на одну пятую копѣйки въ годъ — и то не всегда, а только въ пѣкторѣхъ земствахъ. Не будемъ укорять себя за прошлое и замѣнить наша холодное, почти враждебное отношение къ образованію жизнью, сочувствіемъ къ школѣ эстетической. Къ образованію честоѣтъ способствуетъ также и языкъ нашъ, который какъ бы созданъ для искуснаго чтенія, заключая въ себѣ всѣ оттенки звуковъ и самые смѣлые переходы отъ возвышенаго до простаго въ одной и той-же рѣчи. Я даже думаю, что публичные чтенія со временемъ замѣнятъ у насъ спектакли».

Если такое значеніе имѣть публичное чтеніе для интеллигентнаго общества, то какую же громадную пользу можетъ принести сельскому учителю, если онъ времена-отъ-времени прочитаетъ вслухъ для собравшихся

прошлогоднаго собранія о закрытіи общ. гр. и передачѣ капитала, принадлежащаго этому обществу, въ колонію молодыхъ преступниковъ, или возвратить общ. гр. Утверждаетъ прошлогоднаго постановленіе, мы оказали бы способъ колоніи тѣмъ девыгамъ, которыми можемъ распорядиться, унаследовавъ ихъ отъ пребывающаго въ летаргіи общ. гр. Нравственная облазность каждого наследника — по крайней мѣрѣ не разрушать, не унижать создание, имъ наследованное. Мы имѣемъ капиталъ, собраній во имя задачи общ. гр., а не во имя благотворенія вообще или цѣлей колоніи въ частности. Если бы распространеніе грамотности въ народѣ за десять лѣтъ бездѣствія общ. гр. одѣжало бы такъ иного, что не нуждалось бы въ частной помощи, то было бы совершенно послѣдовательно закрыть общ. гр. передать деньги хоть въ кол. Но на народное образованіе въ нижегородской губ. тратится всего-то 7 коп. на человека и то на большую часть дѣтей, которая находитъ себѣ мѣсто на школьнѣ санкѣ и по выходѣ изъ школы обречена на рецидивизмъ безграмотности (двѣ-ли-же самыи печальніи рецидивизмъ въ мѣрѣ). Оставивъ школу, крестьянинъ почти не вѣрчаетъ книге, слѣдовательно рискуетъ забыть все приобрѣтенное въ школѣ.

Управление кол. безспорно съ пользой употребило бы деньги, если они бы были бы ему переданы. Но каждый изъ поченныхъ дѣтелей по этому благотворительному учрежденію во имя простой справедливости откажется (какъ это и сдѣлали пѣкторѣ) принять послѣднее достояніе общ. гр., если только убѣдится, что общ. самъ себѣ можетъ и хочетъ еще существовать и что принять деньги — значитъ взять, у истино-нуждающагося законнаго наследника и передать только роднику, сравнительно болѣе обезпеченному, на его нужды, по крайней мѣрѣ не первой необходимости, да еще совершилъ при этомъ насилие, похоронивъ чинно-умершаго, не смотря на существенные признаки его жизни.

На серѣзное размышленіе вызываетъ послѣднее собраніе общ. гр. Въ этомъ собраніи не было представителей здѣшнихъ среднихъ учебныхъ заведеній и только были учители уѣзднаго училища и ремесленнаго кулибинскаго, не было многихъ, кому должны быть не чужды вопросы о народномъ образованіи. Но заявляя такой фактъ, выдвигавшій о видимъ равнодушнѣсть въ важному вопросу, какъ оказание帮忙 въ духовной нуждѣ сельскому учителю — нашимъ миссіонерамъ образованія и простому народу въ его духовной потребности, сѣмъ оговориться, объяснявъ причины такого явленія. Главная причина этого заключается въ недобѣткѣ у насъ гласности и публичованіи обѣ общихъ собраній даже такихъ обществъ, которые не имѣютъ никакого основанія замыкаться въ теснѣ кружкѣ избранныхъ лицъ, но на оборотъ — должны быть доступны всѣмъ, желающимъ привлечь въ немъ участіе или только ознакомиться съ его цѣлями и средствами; затѣмъ

составъ, възникн. опасній и неувѣстрал  
окровисть многихъ особъ, почему то саміхъ  
себя считающихъ бывшъ лизаны, не вѣр-  
уялъ, что за первый взглядъ кажется раз-  
водушемъ къ общественныхъ вопросамъ...  
да этого прічины и между ними действи-  
тельное разводушіе играетъ чрезмалую роль!  
Такимъ образомъ, хотя рѣшеніе собранія

Такъ образомъ, хотя рѣшилося съзрѣть  
31 марта прошлого года и пересмотрѣть его  
18 февраля таго года не можетъ быть отве-  
сено до всезу нижегородскому обществу; во  
все-таки грустно, крайне грустно убѣдиться,  
что одно изъбрание громадыъ большинствомъ  
(31 противъ 9) рѣшило закрыть общ. гр.,  
явилось у многихъчувствующихъ  
желательно, по возможности скрѣе, полу-  
чить. Въ противной случаѣ, десѧть л.  
спавшее общ. спать впадетъ въ летаргію  
ено, право, заслуживаешь не только жи-  
во и вѣчно болѣе! Раткинъ.

## ВОПРОСЫ ГОРОДСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Въ виду предстоящаго празднования столетия городскаго положенія, мы несмѣшимъ исколко статей, касающихся введенія этого положенія, такъ и историческому сбзру главныхъ вопросовъ городскаго хозяйства.

По нашему мнению, знакомство съюзниковъ съ другимъ безусловно необходимо для каждого гласного, желающаго со знательно и добросовѣтно отнеситися къ добровольно принятой на себѣ обязанности служения интересамъ своего роднаго города.

тированъ, послѣ чего, въ 1872 году, количество доставляемой имъ воды возвысилось до 30 т. вѣдеръ въ сутки, а годовой расходъ

# НИЖЕГОРОДСКИЕ ВОДОПРИОВОДЫ.

## Содержание.

Содержание

Съѣдѣнія о первомъ водопроводѣ. Уголи-  
чение числа жителей и недостатокъ воды.  
Предложеніе коммиссіи постройки въ южнѣй-  
шемъ городѣ объ устройствѣ втораго водопровода.  
Проектъ коммиссіи и принятіе его думой.  
Прескание строителя и привлеченіе техническо-  
го проекта Малышева. Работы до заключе-  
нія контракта. Предложеніе о защертованіи  
на водопроводѣ. Техническій проспектъ и за-  
мѣчанія техническо-строительного комитета  
и т. д. Водопроводный разорвѣтъ. Помощь  
льготы для торговцевъ, учрежденіе въ то же  
время ссудо-вспомогательного строительного  
капитала, а въ послѣдствіи освобожденіе  
крѣпостныхъ крестьянъ и увеличившееся зна-  
ченіе нижегородской ярмарки быстро увели-  
чили населеніе Нижнаго Новгорода. Не пре-  
вышавшее въ 1820 году 14.000 число жите-  
лей въ 1855 году достигло 30.789, а въ  
1882 году—60.349 человѣкъ. Съ увеличенiemъ  
народонаселенія въ городѣ, количество до-  
ставляемой водопроводомъ воды оказалось ве-

Недостатокъ воды въ верхней части Нижнаго Новгорода и значительныя затрудненія въ доставкѣ ее колесами и бочками изъ Оки

въ доставлѣніи, кедрами и бояками изъ Оки и Волги, давно уже заставили нижегородцевъ подумать объ устройствѣ водопровода. Предложенія о подъемѣ тоды на нижегородскую труму возникли въ началѣ текущаго столѣтія и никогда неизвѣданнымиъ предложили себѣ изысканіе нижегородскаго механика-самоу碌ку И. П. Кулабина. Въ тридцатыхъ годахъ одинъ механикъ предлагалъ нижегородцамъ пропустить въ городъ воду изъ Оки или Волги и за это требовалъ сборъ по сту рублей съ каждого дома; предложеніе это не было принятотъ. Бывшій нижегородскій губернаторъ князь Урусовъ, вступившій въ управление губерніей въ 1844 году, поручилъ инженеру баюну Дельвигу, участвовавшему въ работахъ по устройству московскаго Мытищинскаго водопровода, въ поѣздѣ заѣднавшему съ нимъ, составить проектъ водопровода для Нижнаго Новгорода. Составленный имъ проектъ удостоился Высочайшаго утвержденія, а 1-го июля 1846 года

сторона сделано не было.

Избранная въ концѣ 1870 года новая городская дума образовала въ полѣвнѣ февраля 1871 г. изъ шести членовъ особую комиссию для изысканій и подготовительныхъ работъ по устройству втораго водопровода. Въ теченіи четырехъ лѣтъ комиссія успѣла изслѣдовать ближайшиe ключи, дававшиe 103 т. куб. воды, и дѣлали вывокъ лицъ, которые взялись бы устроить водопроводъ. Въ 1875 году обновленная посредствомъ выборовъ, городская дума образовала на щѣлое четырехъ лѣтіе „комиссию пользы и нужды города“ для предварительной разработки различныхъ вопросовъ. Выѣхать съ другими дѣлами, въ эту комиссию передано было и водопроводное дѣло, на которое сю было обращено особенное вниманіе. „Комиссія пользы и нужды города“ испросила у думы разрешеніе перенести вѣдро съ водопроводомъ на практическую почву: изыскать средства на

Въ то время, когда многие города русские собираются устроить что пабудь полезное для распространеія и утверждевія грамотности въ народѣ, мы присоединимся ко всеобщему въ славянскомъ мірѣ торжеству своихъ скромныхъ учреждениемъ народной библіотеки съ комиссіонерствомъ для библіотекъ при народ-

юли 1876 года комиссія уже внесла въ  
му общиій планъ постройки водопровода,  
азавъ въ немъ цѣнность сооруженія и  
едположенія средства. Обширный докладъ  
ммиссіи представляетъ собою решеніе за-  
вѣ чистейшихъ ею вопросовъ, относя-  
щихся къ устройству и содержанию нового  
водопровода.

Червіль, по важності, поставленъ быль въ-очередь вопросъ о томъ, строить ли водопроводъ непосредственно отъ города, или, аще, черезъ посредство концессіонеровъ. Глядя на виду, что необходимый въ то время какъ для города, такъ и для концессіонеровъ заемъ могъ быть реализованъ, выгоднѣе первого, нежели для втораго; что при концессіонномъ способѣ постройки нужно было бы иметь сборищіе, кассира, контролеровъ, книги, а это увеличивало стоимость годового содержанія водопровода приблизительно 12 т. р. въ годъ; что поэтому отъ города требовалась безполезная проплата въ 28 р. на контроль и на излишекъ по уплатѣ съ погашеніемъ займа; что, наконецъ, и установлениіи платы за воду потребленіе сообразилось бы и меньшее количество воды обойшлось бы дороже, комиссія на основаніи этихъ соображеній отвергла концессіон-

ченю 400 т. р. капитальной суммы и 686,520 р. процентовъ, а всего расхода по погашенію займа съ процентами предстояло 1.086,520 р. На уплату займа и процентовъ и на расходы по содержанію водопровода предстояло расходовать ежегодно 50 т. р. Для выполненія этого расхода комиссія предложила взыскать оцѣночный съ недвижимыхъ имуществъ сборъ съ  $\frac{1}{2}\%$  до  $\frac{3}{4}\%$ , причислить къ суммѣ этого сбора ежегодный расходъ на старый водопроводъ, въ количествѣ 10 т. р., взыскать трактирный налогъ на 10 т. р., обложить промышленныя заведенія, потребляющія большое количество воды (бани, пивные заводы и пр.) и отчислять по 10 т. р. въ годъ изъ прибылей общественнаго банка. Нетребленіе воды исчислено было въ 172,727 вед. въ сутки; при этомъ комиссія принимала число жителей въ городѣ въ 45,014 ч., а количество скота въ разсчетѣ не принималось.

Съ другой стороны, въ 1877 году былъ заключенъ контрактъ, который могъ вступить въ обязательную силу только послѣ утвержденія техническаго проекта техническо-строительныхъ комитетомъ, а также послѣ утвержденія контракта думой.

Въ февраль 1877 года со стороны инженера Маллisona производились изысканія въ той же местности, где предложено собрать ключевую воду; а въ юль того же года на разрѣшеніе думы внесены были предложения производителя работъ инженера Белкевича о замѣнѣ при сборѣ ключей чугунныхъ трубъ деревянными и объ употребленіи на постройки известковаго камня вмѣсто кирпича, первое — для предохраненія воды на 4 футовой глубинѣ отъ замерзанія, а второе — по причинѣ недостаточной прочности кирпича местной выработки. Въ лѣдствіе настойчиваго требованія управы, дума разрѣшила произвести въ теченіе зимы 1878 года рядъ опытовъ съ деревянными трубами. Опыты

й способъ постройки и признала, что  
строить и содержать водопроводъ надо на  
городскія средства, безъ посредства концес-  
ионеровъ; что платы за воду взимать не слѣ-  
деть, такъ какъ взиманіе ея возвышаетъ  
приимость содержанія водопровода и неиз-  
жно ограничиваетъ потребленіе воды, чрезъ  
о бѣдѣшіе класы жителей оставались  
кѣ-бы безъ водопровода, а зажиточные за-  
платили бы за воду вдвое дороже. „Комиссія  
пользы и нужды города“ формулировала  
при заключеніи такъ: „Устроство водопро-  
вода на счетъ города есть способъ дешевѣи-

да на счетъ города есть способъ дешевыи; бесплатное пользованіе водою, при сон-  
ржаніи водопровода городомъ, даетъ на-  
значеную стоимость содѣржанія его".—Це-  
йдя затѣмъ къ обсужденію практики по  
стройству и содѣржанію водопровода, ком-  
миссія предпочла устройство его чрезъ под-  
чика оптоваго, а не трезъ особыхъ тех-  
никовъ отъ города, потому что въ этомъ по-  
днемъ случаѣ исполнители заказовъ не  
гли бы принять на себя ответственность  
исправное дѣйствіе всего сооруженія. Под-  
чiku предполагалось отдать только техни-  
скую часть и содержаніе водопровода до-  
лѣть, а возведеніе зданій представля-  
ть самому городу. Ключевой водѣ, изслѣ-  
ванной химически, отдавалось предпочтѣ-  
е передъ рѣчной водой; расходъ на топли-  
вомъ предполагалось опредѣлить не по цѣнности  
о, а по количеству, и притомъ пропорціо-  
нально количеству поднимаемой ежедневно  
воды. Длина водопроводной сѣти трубъ опре-  
делилась въ 19 верстъ; на этомъ протяженіи  
единзначалось 44 водоразборныхъ пункта,  
для бочекъ и 21 для ведеръ, и 158 от-  
дельныхъ пожарныхъ крановъ. Для проведе-  
ния воды въ дома комиссія рекомендовала  
дать предпочтение кранамъ передъ баками;  
устройство баковъ ею признано неудобнымъ  
причинъ дороговизны этого способа про-  
веденія воды; кроме того, на зимнее время  
и баковъ требуется теплое помещеніе, по-  
тому что въ противномъ случаѣ вода замерза-  
етъ. Коммиссія предложила принять си-  
стему спабженія домовъ водою постоянными,  
спертыми изъ главной вѣтви, трубами; она  
пускала краны только внутри жилыхъ по-  
мещеній, а не на дворахъ, и устанавливала  
постоянное правило, чтобы при началѣ по-  
дра отпускъ воды изъ разборныхъ пунктовъ  
 прекращался на все время, пока не минова-  
 опасность отъ распространенія огня.  
Наиболѣе водопроводныхъ сооружений нечи-  
тывъ, а иногда и слабо осѣщеніемъ..  
По принятіи предложеній „коммиссіи пользы  
и нужды города", дума поручила бывшему  
городскому головѣ исходатайствовать разрѣ-  
шеніе на заемъ и, при участіи самой ком-  
миссіи, прискать строителя. Заявленія пред-  
принимателей должны были внесены на  
усмотрѣніе думы, которая оставила за собой  
окончательный выборъ того или другаго  
строителя. Городскому головѣ данъ былъ въ  
руководство для переговоровъ съ предприни-  
мателями одобренный думою проектъ дого-  
вора, на основаніи котораго рекомендовалось  
приступить къ соглашеніямъ. По полученіи  
заявленій отъ семи предпринимателей съ  
объявленіемъ цѣнъ—нижай 387 т. р., высшая  
600 т. р.—дума предложила троимъ изъ числа  
этихъ соискателей представить къ 1 апрѣля  
1877 года общіе техническіе проекты водопровода;  
при этомъ предприниматели были  
предупреждены, что лучшій проектъ будетъ  
принятъ, а прочіе будутъ оплачены по 3000  
р. каждый и поступать въ собственность го-  
рода, которому предоставлялось, въ случаѣ  
надобности, воспользоваться нѣкоторыми ча-  
стями оплаченныхъ проектовъ. Составите-  
ли проектовъ дана была „коммиссіей пользы  
и нужды города" особая программа, цѣлью  
которой была наилучшая по мѣстнымъ усло-  
віямъ разработка проекта, а не пониженіе  
поередствомъ конкуренціи цѣнъ. Для оцѣн-  
ки достоинствъ полученныхъ трехъ проектовъ  
водопровода коммиссія приглашала въ свои  
засѣданія мѣстныхъ специалистовъ. Проекту  
инженера Маллisona отдано было предпочтѣ-  
ніе передъ прочими проектами. Принять  
этотъ проектъ, дума предложила Маллisonу  
внести денежный залогъ въ 60 т. р. и до-  
ставить полный проектъ водопровода, по  
всѣмъ правиламъ техники, для представле-  
нія его на разсмотрѣніе и утвержденіе тех-  
ническо-строительного комитета министерства  
внутреннихъ дѣлъ. Какъ видно будетъ изъ

бача", какъ предстояло до заключенія кон-  
тракта съ строителемъ водопровода. Въ со-  
ставѣ избранной послѣ того коммиссіи не  
оказалось ни одного специалиста водопро-  
воднаго дѣла; членамъ коммиссіи, состоявшей  
большею частию изъ купцовъ, предстояло  
входить въ оценку водонапорного резервуара,  
правильности и полноты сбора кважей, и да-  
вать разрѣшеніе на производство платежей  
за эти сооруженія. При такой постановкѣ  
дѣла многие городскіе жители, дѣйствитель-  
но, имѣли основаніе ожидать, что строители  
водопровода изроютъ окрестности города и  
улицы, а воды не дадутъ. Было счастію для  
города, въ началѣ 1878 года, обстоятельства  
измѣнились къ лучшему и у жителей явилась  
приятная надежда увидѣть когда нибудь по-  
вый водопроводъ окончаннымъ и въ дѣйствіи.  
Въ началѣ 1878 года получено разрѣше-  
ніе на заемъ. Наканунѣ объявленія педински  
на заемъ, съ четырѣмъ ожидавшейся мно-  
гими капиталистами, именно—2-го марта  
1878 года думѣ доложено было предложеніе  
нижегородскихъ 1-й гильдіи купцовъ гг.  
Блиновыхъ, Бугровыхъ и Курбатова о кру-  
появъ пожертвованія съ ихъ стороны на  
устройство водопровода. Высказавъ въ цис-  
менномъ предложеніи своеѣ удивленіе по  
поводу того, что устройство водопровода от-  
дано Маллisonу за 417,500 р. безъ заклю-  
ченій съ нимъ контракта, они заявили, что  
назначаютъ отъ себя на устройство водопро-  
вода 250 т. р. безвозвратно (гг. Блиновъ  
125 т. р., Бугровъ 75 т. р., и Курбатовъ  
50 т. р.). По предложенію жертвователей,  
въ дополненіе къ поступающей отъ нихъ  
суммы долженъ быть причисленъ городской  
капиталъ въ 75 т. р. и изъ прибылей об-  
щественнаго банка должно быть отчислено  
на водопроводъ 100 т. р. въ течениe даты  
дѣла. Условіями пожертвованія установля-  
лось, чтобы общественное управление возвра-  
тило жителямъ излишекъ сбора въ 1/40 съ

Цѣнность подводных сооружений несравненно выше, нежели въ внутреннихъ дѣлахъ.



**ПРОДАЕТСЯ** въ кнаги-  
зенокъ уѣздъ, не вдалъ отъ Волги,  
издѣліи въ земляхъ земля, при водѣ и съ  
львомъ болѣвши и наимѣнъ участкамъ. Въ  
число договорной цѣны можетъ быть: переве-  
дею за покупщика долга кредитному учреж-  
дению до шестидесяти рублей и при неизѣ-  
мѣнѣ денегъ разсрочно до двадцати пяти  
рублей за десантину, а остатки затѣмъ  
должны быть уплачены при купчей.

Цѣну и условия узнать въ селѣ **ГРИ-  
ГОРОВЪ**, близъ извѣстнаго тор-  
гового села **БОЛЬШАГО  
МУРАШКИНА**, въ които-  
рѣ, отъ прікащица Петра Махаловича  
**МОНАЕВА**, который укажетъ  
и предавшуюся въ разныхъ мѣстахъ землю.  
Мѣстность для поселковъ весьма удобная и  
земля очень хорошая. Въ приобрѣтени строи-  
тельнаго материала затрудненій не будетъ. 3—3

#### СОЧИНЕНИЕ ВИКТОРА ОСТРОГОРСКАГО.

I) Изъ народнаго быта. № 1 — Тать.  
Подборъ русскихъ пословицъ и поговорокъ.  
Слб. 1883 г. Ц. 10 коп.

№ 2 — Маланья. Подборъ русскихъ пословицъ, прибаутокъ и поговорокъ. Слб. 1883 г. Ц. 10 к.

№ 3 — Вавилон. Подборъ русскихъ при-  
быть. Слб. 1883 г. Ц. 10 к.

№ 4 — Маша на дѣвичникѣ. Подборъ  
русскихъ пѣсень и прічтавий. Слб. 1883 г. Ц. 10 к.

№ 5 — Илья Муромецъ, крестьянскій сынъ,  
по зародамъ былинъ. Слб. 1883 г. Ц. 10 к.

II) Изъ мира великихъ преданий.  
Рассказы для юношества: 1) Роландъ (изъ  
древней французской поэмы). 2) Король  
Лиръ (по Шекспиру). 3) Зимняя сказка  
(по Шекспиру). 4) Вильгельмъ Телль  
(по Шиллеру). 5) Ирина (по Теодору Кер-  
неру). Съ рисунками Кившенко и Папова.  
Слб. 1883 г. Ц. 1 р., въ папкѣ 1 р.  
20 к.

III) Русскіе писатели, какъ воспита-  
тельно-образовательный материал для занятія  
съ дѣтьми и для чтенія народу (Козьковъ,  
Крыловъ, Пушкинъ, Жуковскій, Гоголь, Лер-  
монтовъ, Майковъ, Мей, Наситинъ, Шевченко,  
Тургеневъ, Григоровичъ, гр. Левъ Толстой  
и Погосскій), 1883 г. Ц. въ папкѣ 2 руб.

IV) Очерки Пушкинской Руси. Слб.  
1883 г. Ц. 50 к.

V) Выразительное чтеніе. Пособіе для  
учителей и учащихся. Слб. 1885 г. Ц. 50 к.

VI) Хорошіе люди. Сборникъ разска-  
зовъ съ 45 рисунками. Шишка и Малышева.  
Слб. 1883 г. Ц. 1 р. 50 к.

VII) Мгла. Драма въ 5-ти дѣйствіяхъ.  
Слб. 1883 г. Ц. 1 р.

VIII) Руководство къ чтенію поэти-  
ческихъ сочиненій Л. Эккардта. Съ  
приложеніемъ краткаго учебника теоріи поэзіи.  
Для мужскихъ и женскихъ учебн., завед.  
Перевели и составили приложеніе Н. Мате-  
ниловъ въ В. Острогорскій. Изд. 2-е, измѣнен-  
ное. 1877 г. Ц. 1 р.

Примѣчаніе. При семъ № прилагаются  
условія 1885 года.

Нижний-Новгородъ, 6 марта 1885 г. Нижегородская губернская типографія.

IX) Русскіе писатели для школьн.  
Шідъ редакціей и съ предисловіемъ В. Острогорскаго. Пособіе для средн.-учебныхъ за-  
веденій. Выпушка 1-я В. А. Жуковскій,

Жуковъ. Слб. 1885 г. Ц. 40 к. Выпушка  
П-я И. С. Тургеневъ. Составилъ И. И.  
Краинъ. Слб. 1885 г. Ц. 40 к.

X) Бесѣды о преподаваніи словесно-

го житія и сочиненія. Составилъ В. А. Икор-

стіи. Слб. 1885 г. Ц. 80 к.

3—2

Самый полный еженедельный иллюстрированный журналъ  
**РАДУГА** даётъ своимъ читателямъ 99  
безплатныхъ приложенийъ въ  
годъ и одну премию.

Иллюстрированный ежедневный журналъ.

III годъ издания. — Въ годъ 50 лѣтъ  
отъ доставкою и пересылкою 5 РУБ.  
Допускается разсрочка: при подписаніи 2 руб., затѣмъ 3 мѣсяца подрядъ по 1 р.  
Адресъ редакціи: Москва, Столешниковъ пер., д. Корзинкина.

5—2

**НЕВА—1885 (28-й) ГОДЪ.**  
Иллюстр. газета для всѣхъ и обо всѣмъ.

ЧИТАЛЬНЯ (ВСЕОВѢЩАЯ БИБЛИОТЕКА РОМАНОВЪ)

Иллюстр. вѣстникъ — 1885 (13-й) г.

Мы поставили себѣ цѣль, за что указываетъ и избранный нами заголовокъ, давать всѣмъ и каждому въ  
соответственной формѣ, въ статьяхъ и рисункахъ, все что есть самаго интереснаго и привлекательнаго на поиски  
развлечений и изуки.

Пользуясь сотрудничествомъ талантливѣшихъ писателей и художниковъ, мы дадимъ богатый запасъ полезнаго  
и пріятнаго.

Подные самаго живописнѣшаго патрона рококо, повѣсти, рассказы изъ угодной хроники и проч. должны  
превратить наше изданіе въ неизчезающій источникъ самаго привлекательнаго чтенія.

Изъ исторіи цивілізаций и прошлаго мы почерпнемъ описание великихъ событій и изображений выдающихся  
личностей мужчины и женщины.

Текущія событія, этотъ пульсъ жизни народовъ, займетъ въ нашкѣ статьи и рисунки подобающее имъ  
тѣсто; само собою разумѣется, что отечественныхъ событіяхъ мы дадимъ первенство.

По всей землѣ, изъ странъ въ страну, будемъ мы переносить воображеніе писателей и все, что природа и  
человѣчество создали великаго и прекраснаго, мы передадимъ въ художественныхъ рисункахъ и любопытныхъ обстоя-  
тельный описаніяхъ.

Важѣйшая сѣдѣнія о политикѣ мы даемъ въ еженедельныхъ обзорѣніяхъ.

Изъ мира естествознанія, промышленности, изобрѣтений и торговли, при ихъ огромномъ значеніи для нашего  
временія, мы изберемъ самое достойное вниманія и передадимъ въ общедоступной азиматальной формѣ.

Юристической части нашей газеты также посвятимъ особое вниманіе, а щарадами и загадками и т. д. по-  
стараемся задать привлекательность нашимъ читателемъ. Пусть изданіе наше, служа сѣдѣніемъ лучшихъ цѣлей человѣчества, приобрѣтетъ себѣ друзей "вездѣ" и "у всѣхъ".

Въ премію мы даемъ одну изъ великолѣпнѣшихъ современныхъ олеографій, подобно кото-  
рой ни по высокой цѣнности, ни по величинѣ (7200  $\square$  с.) не давалъ еще ни одинъ журналъ,  
ни здѣсь, ни заграницей, и цѣна которой въ продажѣ въ эстампныхъ магазинахъ 12 руб.:

"ДОЛИНА ШАМУНИ ПРИ ЛУННОМЪ СІЯНІИ"

известнаго художника Риера изъ Вѣны.

Картина эта служить лучшимъ украшеніемъ салона.

Газета наша состоять изъ 2 отдѣловъ:

a) НЕВА, 52 л., 2496 стбдц. текста, со множествомъ избранныхъ иллюстрацій. Каждыи листъ содержитъ,  
кромѣ прочихъ интересныхъ статей, чѣлу поэты.

b) ЧИТАЛЬНЯ (Всебѣща Библиотека Романовъ) 24 тома (около 4000 стр.) лучшихъ, выдающихся, современ-  
нихъ романовъ всѣхъ націй, вѣкѣ съ другими интереснѣшими статьями, стихотвореніями и проч.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ВѢСТИНИКЪ — 1885 (XIII-й) ГОДЪ.

Ежемѣсячный журналъ этотъ, столь любимый публикой за тщательный выборъ чрез-  
вычайно интересныхъ романовъ и проч., предлашаетъ своимъ подписчикамъ на 1885 г.  
великолѣпную большую олеографію (около 4000  $\square$  сант.).

Зимній ландшафтъ, талантливаго художника Маркова.

Годовая цѣна съ пересылкою:

НЕВА 52 л. . . . . безъ прем. 3 р. 50 к. съ прем. 5 р. — к.  
ЧИТАЛЬНЯ 24 тома . . . . . безъ прем. 3 " 50 к. съ прем. 5 " — к.  
НЕВА и ЧИТАЛЬНЯ . . . . . безъ прем. 6 " — " съ прем. 7 " — к.  
ИЛЛЮСТР. ВѢСТИНИКЪ . . . . . безъ прем. 4 " — " съ прем. 4 " 50 к.  
НЕВА, ЧИТАЛЬНЯ и ВѢСТИНИКЪ . . . . . безъ прем. 9 " — " съ прем. 10 " — " .

Съ олдогр. портр. ГОС. ИМПЕРАТОРА, въ новой формѣ, на 1 р. дороже?

Подпись съ разсрочкой допускается, но Преміи выдаются только по уплатѣ всѣхъ денегъ.  
Преміи употребляются самыми тщательными образомъ и высыпаются подписчикамъ заказными.

Оъявленія привлекаются съ плато за строку поштарейши въ одинъ столбецъ или за мѣсто занимаемое ѿ 30 коп.  
Такъ какъ первое изданіе преміи уже отпечатано, то первыи тысячи подписчиковъ могутъ получить ихъ при подпискѣ.

Подписчикамъ на журналы, не дающіе романовъ въ приложении, какъ Всем. Иллюстрація, Нива и проч., мы реко-  
мендуемъ нашу Всебѣщую Библиотеку Романовъ подъ наименіемъ "Читальня".

Контора "Невы": Исаакіевская площадь, 6. 10—10

БУМАГА ФАЯРЪ И ВІРНІЙ

Наринъ, 30, rue Saint-Merrey

Измѣчается: Насморки, Грудные болѣзни, Ревматизмъ, Вывихи, Мовиль,

Наружные болѣзни, Обжиги, Находится во всѣхъ аптекахъ Имперіи.

Балансъ нижегородского николаевскаго городскаго общественнаго банка на 1 января и 1 фе-

враля 1885 года.

Нижний-Новгородъ, 6 марта 1885 г. Нижегородская губернская типографія. Редакторъ неофициальной части М. Овчинниковъ.